

咸宁市 2022—2023 学年度下学期高中期末考试

高三语文试卷

本试卷共 8 页，时长 150 分钟，满分 150 分。

一、现代文阅读(35 分)

(一)现代文阅读 I(本题共 5 小题，17 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

就文学而言，“真实”是一个很奇怪的词语。在通行的文学标准中，“真实”只是最低级的文学形式。书勒克在《文学理论》中谈到现实主义时认为，“现实主义的理论从根本上讲是一种坏的美学，因为一切艺术都是‘创作’，都是一个本身面幻觉和象征形式构成的世界”。“真实”从来都不是艺术的标准。但是，必须注意到，韦勒克所反对的“现实”和“真实”是就其最基本意义而言的，是指物理意义的现实和真实。“那儿有一朵玫瑰花”，这是物理真实，但这还不是文学。文学要求比物理真实更多的真实，“那儿是哪儿？庭院、原野、书桌？谁种的，或谁送的？那致瑰花的颜色、形态、味道是什么样子？”这才进入文学的层面，因为关于这些会是千差万别的叙述。即使是非虚构写作，也只能说：我在尽最大努力接近“真实”。在“真实”的基础上，寻找一种叙事模式，并最终结构出关于事物本身的不同意义和空间，这是非虚构文学的核心。

非虚构文本并不排斥叙事性，相反，这也是它的必由之路。上世纪 50 年代至 70 年代的美国出现了大量的非虚构作品，“一种依靠故事的技巧和小说家的直觉洞察力去记录当代事件的非虚构文学作品的形式”。非虚构文学融合了新闻报道的现实性与细致观察及小说的技巧与道德眼光——倾向于纪实的形式，倾向于个人的坦白，倾向于调查和基露公共问题，并且能够把现实材料转化为有意义的艺术结构，着力探索现实的社会问题和道德困境。

一个最基本的逻辑是，只有在你声称自己是进行非虚构写作时，你才面临着“是否真实”的质疑，假借“真实”之名，你赢得了读者的基本信任，并因此拥有了阐释权和话语权。它使你和你的作品获得了某种道德优势，更具介入性、影响力和批判性。同样的题材，同样的人物故事，当以虚构文学面目出现的时候，读者可能会读出趣味、人性和某种幽深的意蕴；但当以非虚构面目出现的时候，这一趣味和人性叙述就更具现实感和迫近感，它打开一个内部场景，让读者从“旁观者”变为“剧中人”，从“品味把玩”变为“息息相关”。

非虚构文学，作为近几年才在国内被频繁提起的概念，总是容易被和虚构文学对立起来谈。作家一方面被吸引，因为它在短时间内引起的关注要大于虚构性文学，并且里面似乎包含着某种朴素且深远的品质；另一方面又有所疑惑，认为它与文学的本质，即虚构性——不相符合，但我认为，通往文学的道路有多条，好的文学作品总是能够挑战既有的文学概念，从而使我们对文学本质、文学与生活的关系进行新的思考和辨析。

《摘编自梁鸿《非虚构的真实》》

材料二：

从概念的严谨性来看，“非虚构写作”无疑有值得商榷之处，因为它似乎涵盖了虚构之外的所有文体。但倘若就目前已发表的一些作品来看，它又呈现出某些独特的文体特征。譬如，它与报告文学、纪实文学颇不相同，不追求事件记叙的完整性，不强调话语表达的公共性，也不崇尚主题意旨的宏大性，而是以非常明确的主观介入性的姿态，直接展示创作主体对事件本身的观察，分析和思考，同时，它又不同于一般的叙事散文，不仅拥有较长的篇幅，而且在突出其现场纪实性的进程中，多以理性的思考和辨析为主，少有感性的抒情和诗性的怀想。

抛开概念的学理性纠缠，依据我的阅读感受和思考，“非虚构写作”的最大想力，在于当代作家对历史和现实的深度介入。这种介入，是积极主动的，是微观化的，是现场直击式的。譬如梁鸿的《中国在梁庄》和《梁庄在中国》，则以故乡梁庄作为考察坐标，通过田野调查的方式，记录梁庄的社会变化与存在的问题，也跟随着梁庄人在全国各地谋生的艰辛与尴尬，并从中展示了作者对中国乡村现代化进程的独特反思。

无论是面对历史还是现实，“非虚构”所体现出来的这种现场式的介入性写作姿态，都有着非常重要的意义。它改变了当代作家习惯蛰居书斋的想象性写作，激发了作家观察社会的兴趣，使作家能够带着明确的主观意愿或问题意识，深入某些具有表征性的社会现实领域，通过田野调查的手段，获取第一手资料，也获得最为原始的认知体验。同时，它还体现了作家对社会历史的研究意愿，以及对某种重要问题的深入思考。

现在，有不少作家仅仅通过媒介资讯了解社会，只是凭借既往的经验惯性来处理现实，由此导致很多作品因为“不接地气”而问题频仍。读这些作品，我们常常觉得很“隔”，用本雅明的话说是“经验的贫乏”。而“非虚构写作”

的兴起，表明了作家们置身生活现场，开始积极地介入历史或现实内部，直面复杂的生存逻辑与伦理秩序，既展示自己的精神姿态和思想作为，也为人们了解中国社会的现代化进程提供独特的思考。

当然，这种以独特的现场感和真实感作为主要审美目标的写作，艺术性上有时会偏弱些。那些现实调查类作品尤其明显。毕竟，它们突出的是“实录”之后的分析和思考，彰显的是创作主体的特定感受和理性思索。但是，如果当代作家都能够抽出一些时间，亲身介入社会历史之中，进行一些必要的“非虚构写作”，我以为，这会为他们的虚构性写作提供巨大的帮助。

【摘编自洪治纲《“非虚构写作”的价值》

1.下列对材料相关内容的理解和分析正确的一项是(3分)

- A.在通行的文学标准中，一切艺术创作都应该与幻觉和象征形式有关。
- B.非虚构文学融合了新闻报道的现实性与细致观察，是一种纪实文学。
- C.非虚构作品往往不追求事件记叙的完整性，不强调话语表达的公共性。
- D.非虚构作品因为要突出独特的现场感和真实感，就只能牺牲艺术性。

2.根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A.叙事是非虚构文本的必由之路，上世纪50年代至70年代，美国有大量的非虚构作品能说明这一点。

- B.非虚构文学因为包含着某种朴素且深远的品质，所以它在短时间内引起的关注要大于虚构性文学。

- C.从目前已发表的非虚构作品来看，它们有着独特的文体特征，其理性的思考和辨析要多于感性的抒情。

- D.我们往往可以从非虚构作品中，读到作家对社会历史的研究意愿，以及对某种重要问题的深入思考。

3.下列说法中，不可以作为论据来支撑材料二主要观点的一项是(3分)

- A.陈年喜的《微尘》文字粗粝斑驳，饱含着悲悯和温度，结合作者做过十六年矿工爆破工的工作经历，篆刻出一群生动的劳动者群像。

- B.李辉的《封面中国》，以《时代》周刊封面上的中国人物作为聚焦，通过大量的史料梳理，在一系列微观化的细节呈现中，传达作家对这些人物以及历史事件的有效思考。

- C.余华的《文城》描写长江以南的风土人情，让读者追寻主人公的脚步由北入南，一同去见证一种审美的震撼，作者用细腻的笔触向我们描绘了乱世里一个南方小乡村的风土人情。

- D.梁鸿的《出梁庄记》是作者基于梁庄创作的，专注于记录细部幽微的纹理，展现出个体在时代洪流里的生活与命运，展现一个中国乡村的缩影。

4.如何理解材料一中划横线的句子?(4分)

5.材料一和材料二都以“非虚构文学(写作)”为论说中心，但论说的内容各有侧重，请简要分析。(4分)

(二)现代文阅读II(本题共4小题，18分)阅读下面的文字，完成6~9题。

木雕父子俩

凌鼎年

鲁三斧是木匠，严格地说是雕花匠。

他之所以叫鲁三斧，用他父亲的话说就是：不管你是不是鲁班的嫡系，但一笔写不出两个鲁字。传承老祖宗、祖师爷的技艺，有鲁班的名头，有程咬金的三板斧就够了，就能混口饭吃了。

鲁三斧的境界似乎比他父亲高，他的儿子取名：鲁一绝。他觉得光三板斧通不够，必须得有绝活儿。不是说“一招鲜，吃遍天”嘛。

鲁三斧从小就让鲁一绝学画画，学术雕。

鲁一绝儿时的记忆里，最多的是水波纹、绣球纹、龟背纹、冰裂纹、祥云纹、鱼鳞纹、方胜纹、如意纹、灵芝纹、流云纹、飞天纹、浪花纹、古钱纹、柿蒂纹、金锭纹、银锭纹、剑环纹、莲花瓣、回纹、锁纹等，以及父亲让他在三角形、菱形、长方形、圆形、鸡心形、六角形的黄杨木、檀香木、核桃木、紫柚木里刻这些纹样图案，像红木、铁力木等父亲就很少让他操刀。父亲说了，等你有了绝活儿，就可雕刻寓意图案，那些名贵的金丝杨木、紫檀木、酸枝木、黄花梨就能让你大显身手了。

鲁一绝儿时见过父亲收藏的几块木雕，放在大棚的顶上，可父亲宝贝得什么似的，轻易不让鲁一绝把玩，说这些老货比你爷爷的爷爷年纪还大，禁不起磕磕碰碰。鲁一绝有次趁父亲外出就凳子摞凳子，站上去，把橱顶的雕花板拿来看看，最上面一块的花纹有葫芦、宝剑、扇子、笛子、荷花、花篮、渔鼓、阴阳板等，鲁一绝觉得很奇怪，这几样东西似乎风马牛不相及，为什么雕刻在一起，啥意思?正在这时，父亲突然回来了，鲁一绝一惊，慌乱中，那木雕花板掉在了地上，碎成了几块，父亲破天荒给了鲁一绝额头一个“毛栗子”，很痛的。

因了这一记“毛栗子”，鲁一绝今生今世再也不会忘记，记住了雕花板上雕的是“道家八室”，知道了那八样法器，俗称“暗八仙”。

鲁一绝发誓：日后雕个更好的，赔给父亲，也就是从那时起，他就有了自己收藏木雕板的想法。

功夫不负有心人。鲁一绝的木雕技艺日益精进，文绉绉的话就是“青出于蓝胜于蓝”，用委城土话就是“强爷娘，胜祖宗”。鲁一绝更注重收集寓意木雕图案，

如“苏武牧羊”“三顾茅庐”“状元折桂”“五子夺魁”“孟母三迁”“岳母刺字”“怀橘通亲”“卧冰求鲤”“哭竹生笋”等，有木质纹理本色的，有上漆描金的。但大都是民国的与北洋政府时期的，少量清代的，明代的就更少了。

一天，来了一位文质彬彬的中年人，自称钱经理，他带来了一块老旧的雕花板，有的地方已朽烂了，但还看得出有四只狮子，有大狮子，有小狮子，在戏耍中，那神态各个不同，可以说相栩如生，关键是动态，整个画面像活的一样。鲁三斧只献了一眼，就脱口道：“明代的？”

钱经理说：“好眼力，真是明代的，四百多年头了。”

鲁一绝说：“这叫四世同堂吧？这类木雕花板，我见过，会雕。”

钱经理说：“是五世同堂，应该还有一只小狮子，如果能给补上，价钱好说。”

鲁三斧二话没说，就把这活儿接了下来。

“保证修旧如旧，完好如初。看我的绝活儿吧。”鲁一绝信心满满。

父子俩反复看，反复琢磨，另一只缺失的小狮子在哪呢？鲁一绝说：“在那朽烂的部位补一只上去，不会错的。”

鲁三斧却说：“不，从大狮子背后残破的一小块空缺推测，可能是半只狮子。”鲁一绝不能不服，姜还是老的辣。

经过粘贴、修补、画样、雕刻，再上色、做旧，竟浑然一体几乎看不出破绽。钱经理看到修补后的《五世同堂》，赞不绝口，十分满意，很爽快地给了5000元钱。钱经理加了鲁一绝的微信。当晚，就木雕的话题与鲁一绝聊了起来，几天后，他约鲁一绝去喝下午茶，对鲁一绝说：“你们父子俩的木雕手艺在委城，你说第二，没有人敢说第一。我们可以合作，你们父子俩负责木雕，做旧，我负责出货，保证比现在的收入翻好几番，怎么样？”

鲁一绝问：“怎么合作？”

钱经理说：“高端收藏，私人订制，来样加工，来料加工，货到付款，银货两讫。”鲁一绝有心动，说回去与父亲商量后再定。

鲁一绝把钱经理的合作项目与父亲说后，鲁三斧说：“那不成了文物造假吗？”鲁一绝说：“爸，你怎么还是老脑筋，不开窍。仿古建筑都很吃香，可以成为非物质文化遗产，木雕为什么不能仿古做旧？我们与钱经理是制作、供货关系，不存在造假、骗人。怕什么？”

“你要接这活儿，你接。我不做这事，这昧心钱我不赚。”

鲁一绝知道老爸的倔脾气，就各做各的，他另外开了“鲁一绝木雕坊”，还招了两个学徒，购进了雕刻机器，由他徒弟根据来样雕刻出毛坯，他再手工加工，打磨，力求完美，这样，交货速度大大加快。

鲁三斧依然纯手工，不温不火，平平静静，冷锅里爆出热果子的是他的一幅《百子闹春》木雕获得了中国民间文艺山花奖。他先是被评为委城非物质文化遗产传承人，再后来被评为省级非物质文化遗产传承人。

鲁一绝呢，在委城高档住宅区买了房子，小日子也过得红红火火。他唯一的担心，这钱经理会不会哪天出什么事？

《选自《小小说选刊》2022年第15期》

6.下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A.鲁三斧给儿子取名“鲁一绝”，是想让儿子传承老祖宗的技艺，并能超过自己。
- B.鲁一绝弄坏木雕花板的情节既写出了鲁一绝的好奇心，也推动了情节的发展。
- C.木雕花板修补后，钱经理爽快地给钱，加微信，侧面表现了鲁一绝高超的技艺。
- D.鲁一绝后来想自立门户，主要是因为跟父亲意见不统一，又不想惹父亲生气。

7.关于“钱经理”这一人物形象，下列说法不正确的一项是(3分)

- A.钱经理的出现，既起到了推动情节发展的作用，也使得鲁家父子的形象更加丰满。
- B.小说主要是通过对其语言、动作、心理等进行描写，塑造了钱经理生意人的形象。
- C.跟“鲁三斧”“鲁一绝”一样，“钱经理”的名字里也大有乾坤，隐含着作者的态度。
- D.文末的担心暗示了钱经理文物造假的真相，结合其文质彬彬的形象，读来颇有余味。

8.文章有多处不厌其烦地列举了大量木雕花纹和寓意图案的名称，这样安排有什么效果？(6分)

9.有人认为，最后一段删掉更好。你认为呢？请结合文本谈谈你的看法。(6分)

二、古诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题, 20分)阅读下面的文言文, 完成10~14题。

材料一:

靖郭君将城薛, 客多以谏者。靖郭君谓谒者曰: “毋为客通。”齐人有请见者曰: “臣请三言而已。过三言, 臣请烹。”靖郭君因见之。客趋进曰: “海, 大, 鱼。”因反走。靖郭君曰: “请闻其说。”客曰: “君闻大鱼乎? 网不能止, 缴不能经也, 荡而失水, 蟻蚁得意焉。今夫齐亦君之海也。君长有齐, 奥以薛为? 君失齐, 虽隆薛城至于天, 犹无益也。”靖郭君曰: “善。”乃辍, 不城薛。

【注】①靖郭君即田晏, 齐威王少子, 齐宣王异母弟, 孟尝君田文之父。“靖郭”是封邑, 指古薛城; “君”是封号。

《选自《韩非子·说林下》》

材料二:

靖郭君善客齐貌辨。齐貌辨之为人也多疵, 门人弗说。士尉以证靖郭君, 靖郭君不听, 士尉辞而去。孟尝君又窃以谏, 靖郭君大怒, 曰: “划而类, 破吾家, 苟可睡齐貌辨者, 吾无辞为之。”于是舍之上舍, 令长子御, 旦暮进食。数年, 威王薨, 重王立。靖郭君之交大不善于宣王辞而之薛与齐貌辨俱留。无几何, 齐貌辨辞而行, 请见宣王。靖郭君曰: “王之不说婴甚, 公往, 必得死焉。”齐貌辨曰: “固不求生也, 请必行。”靖郭君不能止。齐貌辨行至齐, 宣王闻之, 藏怒以待之。齐貌辨见重王, 王曰: “子, 靖郭君之所听爱夫?”齐貌辨曰: “爱则有之, 听则无有。王之方为太子之时, 辩谓靖郭君曰: “太子相不仁, 不若废太子, 更立卫姬婴儿郊师, 靖郭君泣, 而曰: ‘不可, 吾不忍也。若听辨而为之, 必无今日之患也。此为一, 至于薛, 昭阳请以数倍之地易薛。辩又曰: ‘必听之。靖郭君曰: ‘受薛于先王, 虽恶于后匡, 吾独谓先王何乎! 且先王之庙在薛, 吾岂可以先王之庙与楚乎? 又不肯听辨。此为二。’宣王大息, 动于颜色曰: ‘靖郭君之于寡人一至此乎? 寡人少, 殊不知此。客肯为寡人来靖郭君乎?’齐貌辨对曰: ‘敬诺。’靖郭君, 衣成王之衣冠, 舞其剑。宣王自迎靖郭君于郊, 望之而泣。靖郭君至, 因请相之。

《节选自《战国策·齐策一》》

10.文中画波浪线的部分有三处需加句读, 请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。(3分)

靖 A 郭 B 君 C 之 D 交 E 大 F 不 G 善 H 于 I 宣 J 王 K 辞 L 而 M 之 N 薛 O 写 P 齐 Q 貌 R 辩 S 俱 T 留

11.下列对文中加点的词语及相关内容的解说, 有误的一项是(3分)

A. “说”指说的话。“说”与《氓》“女之耽兮, 不可说也”中的“说”含义不同。

B. “善”指对人友好。“善”与《劝学》“善假于物也”中的“善”含义不同。

C. “类”指这些人。“类”与《屈原贾生列传》“举类迩而见义远”中“类”含义相同。

D. “辞”指辞别。“辞”与《琵琶行》“我从去年辞帝京”中的“辞”含义相同。

12.下列对原文有关内容的概述, 不正确的一项是(3分)

A. 齐人敢于冒死进谏, 阻止靖郭君高筑薛邑城墙, 是因为抓住了他的心理。

B. 齐貌辨为人毛病不少, 门客们因此都讨厌他, 可靖郭君对他却非常友好。

C. 靖郭君让齐貌辨住上等的客舍, 并且派他去给长子驾车, 朝夕侍候不懈。

D. 靖郭君劝齐貌辨不要去见齐王, 是怕因为齐王不喜欢自己而连累齐貌辨。

13.把下面的文言语句翻译成现代汉语。(8分)

(1)君失齐, 虽隆薛城至于天, 犹无益也。(4分)

(2)苟可慊齐貌辨者, 吾无辞为之。(4分)

14.结合两则材料, 简要说明靖郭君与门客之间的关系。(3分)

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题, 9分)阅读下面这首宋词, 完成15~16题。

点绛唇·绍兴乙卯登绝顶小亭

吐梦得

睡野危亭, 笑谈独在千峰上。与谁同赏, 万里横烟浪。

老去情怀, 犹作天匪想。空惆怅! 少年豪放, 莫学衰翁样!

【注】十梦得为南宋主战派人物之一, 他虚年59岁时, 闲居下山, 登亭述怀, 写下了这首词。

15.下面对这首词的理解和赏析, 不正确的一项是(3分)

A. 起首一句紧扣题中“绝顶小亭”, “缥缈危亭”, 表明亭在绝顶, 既高峻且危险, 从远处遥望, 若隐若现。

B. 第二句由亭而写到人, 应题目的“登”字。由于小亭位于“绝顶”, 故登亭之人有“千峰上”之感。

C. “万里”喻其广远, “烟浪”形容烟云如浪, 与“万里”相应。北望中原, 烟雾迷茫, 不知何日能收复。

D.人虽老了，情怀不变，还是以天下为己任，把国事放在心上，表现出“老骥伏枥，志在千里”的气概。

16.有评论者认为，“梦得此词，波澜跌宕，曲尽其妙”。请结合下片内容简要分析这一观点。(6分)

(三)名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)古代文人擅长借典故寄托情思，李商隐《锦瑟》中借鲛人泣珠和良玉生烟的典故抒写世间风情迷离恍惚，可望而不可即的两句是“ ， ”。

(2)当我们读到《归去来兮辞》中的“ ， ”时，眼前彷彿见到“无官一身轻”的陶渊明乘着小船归家时任意飘荡、快意人生的样子。

(3)《石钟山记》中“ ， ”两句点明作者写这篇游记的目的是传播自己的见解，证实、补充郦道元的观点，纠正季勤的错误说法。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用 I(本题共3小题，11分)

阅读下面的文字，完成18~20题。公众号：高中试卷君

1936年秋，著名抗战歌曲《松花江上》诞生于古城西安。它的创作者张寒晖受党的派遣，到西安开展统一战线工作，投身于①的抗日救亡运动中。张寒晖在耳闻目睹了西安街头众多无家可归的东北同胞渴盼早日打回东北，赶走日军和重返故乡的凄惨情景后，通过与东北军官兵及其家属的朝夕相处，深刻体会到埋藏在他们心底的亡国之恨和丧家之痛。他被这些景象深深触动，终于以不可抑制的强烈激情，谱写出了《松花江上》。

张寒晖当时乃至后来一段时间却一直②，《松花江上》曾被命名为“东北流亡学生集体创作”，在一些歌集里，也是写着“佚名”。正是没有署名反而保护了张寒晖。当《松花江上》刚刚出现时，国民党就称它为“赤色歌曲”，谁要唱它，就有被逮捕的危险。

1936年，蒋介石亲临西安督促张学良、杨虎城“剿共”，西安爱国青年学生们自发组织起来前往临潼请愿，要求蒋介石起兵抗日。行至十里铺，张学良奉命驱车赶来，劝导学生勿去临潼，怕有危险。学生们激愤高昂地唱起了《松花江上》，思乡的歌声令人③。张学良听此曲大为感动，含泪而返，于次日发动了震惊中外的西安事变。

18.请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19.以下为上述材料拟的小标题，最为恰当的一项是(3分)

- A.西安事变始末
- B.谁是《松花江上》的作者
- C.《松花江上》的重大意义
- D.《松花江上》背后的故事

20.请将文中画波浪线的部分改成四个较短的句子。可以改变语序、少量增删词语，但不得改变原意。(5分)

(二)语言文字运用 II(本题共2小题，9分)阅读下面的文字，完成21~22题。

心理暗示在日常生活中无处不在，它是人或环境以非常自然的方式向个体发出隐晦信息，个体无意中接受这种信息，从而做出相应反应的一种心理现象，暗示的心理机制，是外界影响在不知不觉中渗入到个体的内心，在潜意识层面形成的一种心理倾向。

①。良性的心理暗示可以给患者带来积极向上的精神，稳定情绪，树立自信心；不良的心理暗示可以造成身体各个系统和心理之间的功能异常，致使机体免疫力下降、代谢失调，最后产生疾病。不良的心理暗示还会增加患者的恐惧感，导致内在的承受能力变差，这样更容易出现问题。还有，吃药的时候，②即便是没有产生副作用的情况下，他们也会出现一些药物反应。研究发现，如果患者真的相信药物会发生作用，那么即便在使用安慰剂的情况下，也可以达到跟使用真药一样的效果。

当然，在治疗中，不同的患者接受心理暗示的程度是不同的。这对治疗也有一定的影响。有的患者更容易受到心理暗示，③这些人处于陌生的环境时，将自己完全保护起来，这时候心理暗示就很难被他们接受。

21.下列句子中的“影响”和文中画横线处的“影响”，用法相同的一项是(3分)

- A.父母们应该用自己的模范行为去影响孩子。
- B.部分私家花园受西学影响，向公众开放。
- C.此人之言，实属影响附会之辞，不可全信。
- D.基因多态对抑制剂的免疫效果有重要影响。

22.请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。(6分)

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

“年少不知书中味，再读已是书中人”，“好书不厌百回读，熟读精思子自知”，优秀作品是需要重读的。重读，往往会加深理解，增进思考。学校读书会将组织主题为“重读经典”的读书活动，你打算在读书会上发言，请从下面六篇作品中选择一篇，联系自身阅历与社会现实，写一篇发言稿，谈谈重读这篇作品后，你获得的新思考与新体会。

《卫风·氓》 《离骚》(节选) 《种树郭橐驼传》

《石钟山记》 《祝福》 《玩偶之家》

要求：自拟标题，自选角度，确定立意；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线